

Предисловие

Одна из наиболее трудных задач в современной науке – обобщение накопленного опыта с целью обеспечения надежной опоры на него и практического использования в качестве важного ресурса будущего развития. Известно, что информация по экономическим измерениям истории экономики накапливается по крупицам, информационные ресурсы в этой области быстротечны и подвержены ускоренному устареванию.

В особенности это трудно делать тогда, когда речь идет об опыте, накапливаемом за длительные исторические интервалы времени, где знаковые события и факты не только предельно разбросаны, но и противоречиво толкуются в разные исторические эпохи и подчас вообще несопоставимы, документы и публикации противоречивы или отсутствуют и где, следовательно, всякого рода случайные эксперименты и выводы господствуют, подменяя или растворяя истинные ценности и достижения человеческого ума, олицетворяющие накопленный опыт.

Именно такую задачу, в такой постановке и в таком контексте представляет сегодня случай построения долговременных исторических рядов демографического и социально-экономического развития России за 200 лет – максимально длительный пери-

од времени, за который в стране можно собрать сколько-либо надежные данные, пригодные для решения рассматриваемой задачи.

В конце июля 2000 г. состоялось совместное заседание Отделения экономики Российской академии наук и Госкомстата РФ, посвященное обсуждению общих подходов и путей решения указанной задачи с учетом ресурсов, которыми располагает страна и ее современная наука и статистическая практика сегодня.

С докладами на заседании выступили председатель Госкомстата РФ Соколин В.Л. и зав. кафедрой статистики ВЗФЭИ, директор Международного института инженерно-экономических исследований Инженерной академии России Симчера В.М.

Инициатором постановки и обсуждения указанной темы выступил академик Н.П. Федоренко, который принял активное участие в организации указанного заседания.

В центре внимания участников заседания находилась Программа работ по подготовке статистического проекта «Исторические ряды демографического и социально-экономического развития России за 1800-2000 гг. (восстановление, пополнение, корректировка и пересчет в международные

стандарты)», которую представили для обсуждения докладчики.

В обсуждении Программы приняли участие академики РАН С.А. Ситарян, Т.И. Заславская, О.Т. Богомолов, А.Г. Аганбегян, В.В. Ивантер, А.Г. Гранберг, члены-корр. РАН В.А. Медведев, И.И. Елисеева, Е.И. Капустин, д.э.н., профессор А.Ю. Шевяков и др., которые высказали ряд ценных замечаний и выдвинули множество интересных соображений по научно-организационному обеспечению этой работы.

По результатам состоявшегося обсуждения было принято соответствующее Постановление Отделения экономики, в развитие которого создана рабочая группа и подготовлен проект Программы работ по данной проблеме. Было решено распространить проект Программы в качестве научного материала для дальнейшего обсуждения и утверждения на Бюро Отделения экономики РАН.

Программа публикуется в порядке дальнейшего обсуждения поставленной проблемы.

*Академик-секретарь Отделения экономики РАН,
академик Д.С. Львов*